



牢记新使命 再创新辉煌

我市稳步推进现代公共交通系统建设促城乡共繁荣 “小车轮”转出民生“大幸福”

八八战略在义乌·20年回眸

全媒体记者 王佳丽 通讯员 胡曼瑜

公交优先，就是民生优先。为了服务大市场，我市加快公共交通建设步伐，积极创建国家公交都市，目前已初步形成以轨道交通、BRT、公交快线为骨架，以常规公交线路为主体，层次分明、功能明确、衔接顺畅，覆盖城乡的多模式、一体化现代公共交通系统。

近年来，市交通部门着力提升公共交通服务能力，助力城乡均衡发展，探索共同富裕的绿色低碳路径，让发展成果更多惠及民生，为全市经济社会发展提供有力的交通支撑。

城乡客运构建融合共富圈

一辆公交车，映照一座城。

2002年，以城区为中心的公路网贯穿全市乡镇，21条城市公交线路与59条城乡客运线路相串联，乡镇班车通达率达87.6%，形成了我市最早的城乡客运格局。

2010年10月，在全省率先实施市域范围内的城乡公交一体化改革，市政府出台《义乌市城乡公交一体化改革的实施意见》，将公交纳入政府财政补贴，公益性的城乡公交一体化票价体系将阶梯票价改为一票制，意味着我市正式迈入

城乡公交规划运营一张图，居民出行一个价的时代。

2016年，首条城际快速公交线路——义乌至金华快速公交BRT3号线正式开通，推动设施共建、利益共享。

2017年，我市提前实现行政村“村村通”公交，解决了农村特别是山区群众出行“最后一公里”的难题。

……

“这二十年来，我市公路网实现了蝶变更新，不仅有效提高了客运效率，更激发了公共交通出行活力。”市交通运输局相关负责人说，去年，金义东城市轨道交通开通运营，再次串联了金华、义乌、东阳三个主城区，以及义乌国际商贸城、横店影视城等多个旅游、消费目的地，境内设置轨道交通站点10个，为沿线居民提供了快速、便捷、舒适的公共交通服务。如今，我市直达

周边县市的所有城际班线已全部开通。公路网的建设，不仅反映城乡均衡发展的点滴，更记录了区域共同富裕携手并进的足迹。

据统计，目前我市共有公交运营企业3家，常规公交线路226条，BRT快速公交2条，运营车辆1329辆，公交日均客流约15万人次。全市现有公交停靠站点3820余个，已建成枢纽站7个，标准首末站50个，停车场3个。我市公交线网规模、客运量、车辆数、城乡公交一体化水平和政策支持力度在全省处于领先地位。

绿色出行引领城市新风尚

回望上世纪90年代，穿梭在我市街头的柴油公交车后总是冒着黑烟，乘车时颠簸的车厢内也少不了柴油味。如今，绿色新能源公交车成为城市公共出行的主力，让绿色出行成为城市的新风尚。（下转第四版）

新技术新产品创意集中亮相 「三展连开」助企寻商机拿订单

全媒体记者 吴峰宇 杨歌

本报讯 昨日，同期举办的2023中国（义乌）外贸工厂展览会暨跨境电商采购交易会、2023中国义乌国际物流产业博览会、2023中国义乌直播供应链博览会上，一批新技术、新产品、新创意亮相展会，一拨又一拨国内外客商现场寻商机、谈合作、拿订单。

“完全超出我的预期，跟很多外商进行了洽谈，他们对绘画调色本等产品很感兴趣。”嘉兴市诚旺印刷有限公司负责人沈建华告诉记者，此前，外贸业务只占公司销售额的10%，他想通过展会扩展外贸业务，进行国内国际市场的“双循环”，而义乌享有中国包装印刷核心市场、中国商品包装印刷产业基地的称号，孕育了包装印刷产业的巨大市场，尤其是常驻外商来自全球各地，这是他最为看重的。

值得一提的是，陕西省工业和信息化厅携60余家本地特色企业组团参展，现场设“陕西名优特新产品展区”，展出数千种陕西特色产品，特设“展会+”场景式直播间，带现场采购商沉浸式感受千年“陕味”，共同领略陕西风土人情。

“我们受邀参展，旨在扩大陕浙两地沟通交流，宣传陕西特色产品，促进两省企业产销对接，推动区域经济协调发展，让广大消费者进一步了解陕西，认识陕西产品和品牌。”陕西省工业和信息化厅现场负责人告诉记者，本届展会陕西展区的总展览面积650平方米，共有200人前来参展参会。

据介绍，本次外贸工厂展览会暨跨境电商采购交易会共设国际标准展位1213个，吸引了726家企业参展，展览面积3万平方米，并举办多场供需对接系列活动，覆盖30多个国家和地区，吸引100多个采购商和500多家供应商对接洽谈；国际物流产业博览会展览面积1万平方米，吸引了350多家物流企业同台“竞技”，汇聚220多个国家和地区的物流路线，参展企业涉及的业务包括国际物流、车队、报关、仓储、包装、物流系统等11个领域；直播供应链博览会展览面积超3万平方米，吸引了宁波小家电、深圳电子、台州/临沂/霸州日用百货、永康五金与体育用品、潮州不锈钢制品、温州文具以及汕头玩具等15个产业带的500余家工厂参展。

“今年，义乌会展业的强劲复苏，除了行业和市场释放需求以外，也得益于义乌优质的营商环境、完善的会展设施，以及义乌为支持恢复办展，大力推动专业展做大做强而提供的精准促进政策。”义乌市场发展委相关负责人表示，今年通过引大展、培新展、强老展，一批新增展会相继落地，为会展业高质量发展注入新动能。

义乌全球数贸中心·数智展厅开放

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 昨日上午，备受关注的义乌全球数贸中心·数智展厅正式开放。

全球数贸中心·数智展厅地处银海路与商博路交汇处东北侧，位于商城集团新总部大楼一楼，总面积约1400平方米，通过“实景沙盘+分层模型+多媒体大屏”相结合的形式，全景式呈现全球数贸中心全貌，是全球数贸中心项目的重要展示窗口。

义乌是一座建在市场上的城市。迭代更新，已成为义乌市场保持持续繁荣的活力之源。近年来，随着数字贸易时代的全面到来，义乌再次站在市场迭代升级的起跑线上。2022年11月，在充分调研和广泛征求多方建议的基础上，商城集团启动建设第六代市场核心标志项目——全球数贸中心。项目占地562亩、总建筑面积125万平方米、总投资83亿元，建筑采用

中心式布局，由市场、商务写字楼、商业街区、公寓、数字大脑5大功能板块组成，打造集聚众多新业态新模式贸易主体和供应链服务主体的新型数字市场。

商城集团相关负责人表示，全球数贸中心项目将打造成为一个数字引领的市场，以Chinagooods平台为载体，创新“展示交易+关汇税、运仓融”一站式数贸服务模式，让贸易更简单；同时也将成为一个服务集成的市场，政务、商务、生活服务接轨国际，生产、生活、国际贸易服务一应俱全，构建形成一个小商品贸易立体生态圈。

记者了解到，建成后的全球数贸中心，将实现交易履约集成、产业城市联动、新老市场协同、线上线下融合、进出口互动等多项功能，为新主体、新业态、新模式、新业态提供更适宜的承载空间，成为义乌市场实现新一轮大发展、大繁荣的新引擎。



全球数贸中心实景沙盘。

省级企业研发机构名单出炉

义乌18家企业入选

推动工业再提速 厚植发展新动能

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日，从市科技局了解到，在省科技厅日前公布的省级企业研发机构名单中，我市共有18家企业入选。

此次入选的企业中，浙江省森宇铁皮石斛名贵药材企业研究院、浙江省蓝宇数码喷墨印花技术企业研究院、浙江

省晶澳太阳能高效电池组件企业研究院等3家企业研究院被认定为省级企业研究院。浙江岩谷科技有限公司、浙江中在医疗科技有限公司、浙江斯坦格运动护具科技有限公司等15家企业的高新技术企业研发中心跻身省级高新技术企业研究开发中心。

据了解，省级企业研发机构是我省科技创新体系的重要组成部分，是企业

技术创新体系的核心和技术进步的主要依托，更是突破产业技术瓶颈、攻克核心关键技术、补强创新链短板、促进产业链垂直整合的重要创新力量。我市省级企业研究机构的增加，标志着我市企业创新梯队扩面提质，科研能力水涨船高。

近年来，我市坚持以科技创新平台载体建设为抓手，不断加大政策支持力度，积极引导、支持、组织企业申报研发平台、建设研发平台，享受研发平台相关政策红利。同时，按照研发平台申报条件，建立研发平台梯度培育队伍，形成了分类推进、梯次发展、动态管理的研发平台培育新格局。

“通过鼓励企业建设高水平研发机构，引导企业加大科技投入，引进培育创新人才，加快科技成果转化，大大激发了企业申请建设的热情。”市科技局相关负责人表示，企业建设研发机构，也可以开展核心关键技术攻关，加强成果产业化，提升产品的技术含量，有力地推动了企业的技术进步，增强了企业自主创新能力和行业核心竞争力。

截至目前，我市已有省级重点企业研究院4家，省级企业研究院16家，省级高新技术企业研发中心81家，国家高新技术企业374家，省级科技型中小企业1832家。

勤走现场 上下联动 疏解难题

赤岸镇以学促干推动党委政府与基层群众“双向奔赴”

学思想 强党性 重实践 建新功

全媒体记者 王佳丽

“社区特意为我们安排上门诊疗，心里很高兴。”前几日，赤岸镇水岸社区居民朱大爷因行动不便，在家享受到了上门义诊服务，他忍不住竖起了大拇指。

此前，市中医医院内科党支部、市中医院医共体赤岸院区党支部与赤岸镇水岸社区党委签订了党建共建协议。每周五，水岸社区党群服务中心都会开展爱心义诊进社区志愿服务活动，让居民在“家门口”就能享受中医护理、血压血

糖测量、移动微医院等个性化和专业化服务。

水岸社区党委在推进“两问大家访”过程中，发现部分老人由于行动不便，无法享受到义诊服务。为此，水岸社区党员充分发挥“连心桥”作用，对重点人员提前排摸参与意向，并根据居民需求安排上门服务，切实解决居民急难愁盼问题。

这是赤岸镇为民办实事的典型工作成效。赤岸镇以周五集中办公“九步工作法”精准匹配、有效服务群众需求，以周六班子“走现场”攻坚克难化解一批

历史遗留难题，服务农村发展。

据了解，赤岸镇党委将周五集中办公“立足岗位作奉献、牢记宗旨办实事”活动紧密结合，制定实施村社周五集中办公“九步工作法”，由第一书记召集开展，村社两委、网格员、部分党员及村（居）民代表共同参与。通过每周五“学思想、理思路、听民声、巡现场、强代办、议难题、审三资、勤公开、整村貌”，实现党员职责和群众需求有效衔接。据统计，赤岸镇各村已累计收集问计问需问效清单问题类248个、办结214个，建议类260个、办结206个。

每周六，赤岸镇各村联系领导下沉到农村一线“走现场”，围绕各村周五集中办公反馈的制约农村发展建设的疑难问题，以“月度集体集中指导+每周分时分类推进”相结

合的方式，与村两委和涉及人群一同会商研讨，通过镇村同向发力，实现“周一碰头、一月一进展”，有效化解历史遗留难题，推动党委政府与基层群众“双向奔赴”。

此前，由于政策受限，石城村多年来一直没有建房计划，建新房、住新房成了村民的共同期盼。为解决难题，赤岸镇班子学思通过周六“走现场”，每周针对村民关心的安置问题进行系统梳理、逐一解释，针对历史遗留难题进行逐一过堂、协调跟进；每月组织镇会村开，与村两委干部一起对疑难问题进行会商研判，针对房产公证处置审批、危旧房拆除未安置证明等各类问题出具处理意见；在政策允许范围内全力让利于民、保障村民权益。目前，石城村整村有机更新旧房拆除工作全面启动。

我市首个教育共富体成立

全媒体记者 柳青 通讯员 贾羽晶

本报讯 近日，义亭镇小学教育共富体成立仪式在义亭小学举行，标志着我市首个教育共富体成立。

义亭镇小学教育共富体将以义亭小学为龙头学校，杭畴小学、畝田朱小学、铜溪学校（小学部）为参与学校，在教师专业发展、品质课堂建设、有效德育推进、评价体系改革、非遗品牌创建等方面携手共进，用教育为乡村振兴“蓄势赋能”。据介绍，义亭镇小学教育共富体的成立，旨在通过教育理念、教育资源、特色办学和发展成果共享，推进区域内各校之间的交流与融合，合力研究、解决当前学校发展的突出问题，促进教师专业成长与学生全面发展。

成立仪式上，与会人员共同学习义亭镇小学教育共富体的发展目标与实施措施，并举行成员学校签约仪式及师徒结对仪式。结对师徒还参加了多学科教学研讨活动，进行深度分享与交流。

导读

跨越近百年的历史影像记忆